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Вступ

Франкознавство нинішнього часу переосмислює й інтерпретує художню 

спадщину І.Франка. Великий український письменник Іван Франко своїми 

творами вніс визначний вклад у скарбницю української національної і 

світової культури. Це була «людина з різноманітними і глибокими знаннями, 

обдарована рідкісним талантом художнього слова. Він залишив нам 

багатющу спадщину як вчений, критик, публіцист, поет, прозаїк, драматург» 

[17, 144].

Актуальність дослідження. Витримавши іспит часу, художні твори 

набувають здатності до реінкартації в параметрах усе нової й нової їх 

рецепції з боку читача й дослідника. Написані на перехресті сторіч, не 

перестають нас хвилювати Франкові шедеври й нині, тим більше, що 

втілений у них дух часу перегукується з духом нашого сьогодення, коли 

будується незалежна Україна -  той ідеал Івана Франка, який був для нього 

«поза межами можливого», хоча існував на рівні передбачення й віри. Постає 

необхідність усебічного дослідження творів цього універсального 

письменника на тлі епохи XIX -  початку XX ст. -  періоду інтенсивного 

накопичення і перетинання багатьох естетичних моделей і систем, ще 

помежно не осмисленого.

Сучасна епоха характеризується складністю взаємодії численних буттєвих 

і ціннісних концепцій, докорінними змінами в розстановці соціально- 

ідеологічних акцентів у розвитку світової цивілізації. Драматична історія 

української нації вступила в особливо важливий період, який, зрозуміло, 

потребує діалектичного осмислення минулого і сучасного. Багатолітня 

радянсько-політична ідеологія створила безліч праць, творів про Івана 

Франка. Дослідники брали до уваги переважно ранні публіцистичні писання, 

твори Франка, а замовчувалося або фальсифікувалося все, що було написано 

Франком у зрілому віці, тоді, коли його суспільно-політичні переконання, 

ідеалістичні постулати, світогляд були цілком сформованими і сталими.



«Чи не найсуттєвішою ідеєю Франка є його спроба довести 

самовизначальний характер української нації, яка, чи то під оглядом, 

«жолудових» ідей, тобто соціально-економічного характеру, чи то з погляду 

у національних «ідеалістів» неодмінно прагнутиме самовизначатиметься» 

[64, 56].

Поетична творчість Івана Франка вражає як обширом та глибиною 

зображення життя й душі народу, так ще і своєю художньою досконалістю та 

ідейністю. Ми повинні оцінювати творчість Франка зі становища історичної 

епохи, до якої він належав, і його індивідуального власного. У діяльності 

його помічаємо дві функції: функцію суспільного діяча і функцію поета, це 

дві вихідні точки оцінки всієї праці митця.

Весь творчий доробок Франка -  певна форма служіння громаді. Цей 

основний принцип своєї праці виложив якнайдосконаліше сам Іван Франко 

на свій 25-літній ювілей в 1898 році, коли сказав: «Двадцять п’ять літ я був 

тим пекарем, що пече хліб для щоденного вжитку. Я завсігди стояв на тім... я 

дбав поперед усе про теперішніх, сучасних людей» [49, 157].

Історія української літератури кінця XIX -  поч. XX ст., являє розмаїту 

художню картину, в якій поєднується високо трагічне, знижене, гуманне і 

людоненависницьке, духовні злети і пристосування до жорстоких реалій 

повсякдення. Українська література цього періоду прагне зберегти живу 

українську душу. Незважаючи на поважний ряд студій, присвячених 

розглядові поетичної спадщини Франка, в ній завжди залишаються ті 

невичерпні художньо-естетичні ресурси, які намагатиметься осягнути й 

дослідити ще не одне покоління дослідників.

Мета дипломної роботи полягає в аналізі збірки «Зів’яле листя» І.Франка. 

«Зів’яле листя» -  є «ліричною драмою», де автор дає відображення кохання 

на різних ступенях його розвитку, а також рефлексію, яку викликає це 

кохання.

Осягнення мети передбачає виконання наступних завдань:

-  розгляд генези та естетичної природи ліричних творів збірки;



-  аналіз жанрової специфіки поетики збірки «Зів’яле листя» Франка;

-  з’ясування категорії автора в літературознавстві;

-  розкриття діалектики душі автора у збірці.

Об’ єкт дослідження -  ліричні вірші І.Франка.

Предмет дослідження -  поетика лірики І. Франка, її еволюція.

Частина вчених -  франкознавців (Г.Грабович, П.Ляшкевич, Т.Гундорова) 

намагається сьогодні довести дуалістичну основу світобачення Каменяра 

йдеться про усвідомлення певної роздвоєності в його поезії, антитезовості, 

заперечення окремих тем, мотивів. Промовистою в цьому плані є праця 

Т.Гундорової «Франко -  не Каменяр». Дослідниця (як вона пояснює свій 

намір) робить спробу «деканонізувати Франка -  Каменяра», зруйнувати 

сформований іще за Франкового життя образ суспільно-культурного діяча. 

Як слушно зауважив Р.Горок -  «невже поет» і громадянин лише 

взаємозаперечують і в жодному разі не взаємодоповнюють одне одного [32, 

78].

Теоретико-методичною основою роботи є дослідження вітчизняних і 

зарубіжних науковців по даній проблемі. У роботі застосовуються 

порівняльно-історичний, типологічний методи дослідження, що в сукупності 

дозволило системно вивчати одну з найцікавіших проблем сучасного 

літературознавства.

Матеріали дипломного дослідження знадобляться під час самоосвіти 

студентів філологічних факультетів та під час факультативних занять у 

школах.

Структурно робота поділяється на вступ, основну частину, висновки та 

список використаної літератури.



висновки

Збірка «Зів’яле листя» є зразком інтимної лірики. Тема «Зів’ялого листя» -  

кохання до жінки, яка не захотіла відповісти взаємністю, постійне 

наростання цього почуття, спочатку гострого болю, але такого, як свіжа, 

щойно заподіяна рана, а потім -  все більш широке почуття, яке переростає в 

недугу, стан байдужості до всього, стан, од якого крок до самогубства.

В центрі уваги поета -  аналіз любовної пристрасті, яка, не знайшовши собі 

гармонійного, природного виходу, знаходить собі єдино можливий, 

насильницький вихід -  припинить своє існування.

Герой драми, не здатний на вольове зусилля, кінчає самогубством, Франко 

перемагає тяжкий стан залізною волею до життя і йде знов до боротьби.

На першому плані «Зів’ялого листя» постає психологічна проблема 

діалектики людської душі, трагедії почуттів. Ця проблема розкривається за 

допомогою прийомів реалістичних та взятих з нової естетики.

Мотиви переживань ліричного героя «Зів’ялого листя» нескінченно 

розмаїті: щастя -  сон, ілюзія; любов -  також сон, химерна мрія; життя -  

страждання, біль, тривога; смерть -  єдина реальність та єдиний вихід з усіх 

життєвих проблем, звільнення від страждань. Як бачимо, опозиція «любов -  

смерть» -  центральна філософсько-етична проблема «Зів’ялого листя». На 

перший план виноситься принцип зведення протилежних явищ і мотивів: 

буденщини й ідеалізації, небесного, пречистого й вульгарного.

Найголовніша проблема діалектика людської душі розгортається за 

трьома дійствами.

Три жмутки і три етапи зміни почуттів героя становлять зв’язок між 

планом розвитку почуттів і композицією. Цей зв’язок підкреслює потребу 

аналізу художнього тексту на рівні діалектики почуттів і художньо-образного 

відтворення п за циклами.

У І -  му жмутку показано любов, споневірену погордою коханої, 

уявлювану в триєдиному образі -  земна красуня («Не надійся нічого»),



пречистий образ («Я не надіюсь»), блудниця («Привид»). Загострюючи увагу 

на надмірних стражданнях нещасливого закоханого чоловіка, Франко 

ускладнює жанрову форму поезії. Наповнює її медитаціями, філософськими 

варіаціями інтимного переживання.

У II -  му жмутку -  культ обожнення жінки, відтворений шляхом 

трансформації фольклорних мотивів, сюжетів, народнопоетичних образів -  

символів калини, дуба, голубки, світла, очей, сонця, грому, зерня. Ці символи 

переосмислюються у плані традиційної символіки, підкорюються 

психологічному аналізові, розкриттю душевного стану героя. Образи 

фольклорного походження засвідчують риси саме українського світовідчуття 

героя -  ліричність, вразливість, романтичність.

III жмуток -  чорні барви, повне зневірення ліричного героя, прощальні 

медитації (перед самогубством) вводяться елементи плачу, голосіння, 

прокльону («Я хтів життю кінець зробить...») , «Матінко моя рідненька», «І 

ти прощай! Твого ім’я...». Переживання героя поглиблюються у 

філософських медитаціях про вічність і блаженство («Поклін, тобі Буддо», 

«Душа безсмертна! Жить вічно їй»), «Самовбійство -  се трусість»).

«Сучасна критика ліричну драму Франка «Зів’яле листя» вважає 

шедевром поетичної майстерності. І справді, якої треба було сили творчого 

напруження, щоб з поодиноких поезії, писаних протягом десяти років, 

постав пройнятий єдиною емоцією ліричний сплав душевних переживань 

людини» [50, 79].

Глибокий ліризм, суб’єктивність мотивів та драматизм, що переходить у 

трагізм в останній частині «драми», -  все це спричинило помилку в 

визначенні її ідейного змісту, а пізніше дослідники вважали, що збірка 

«Зів’яле листя» є зразком декаденської поезії в українській літературі, 

ототожнюючи ліричного героя з автором.

Я.Ярема зазначив: «Ототожнення «суб’єктивних переживань героя 

«Зів’ялого листя» з переживаннями самого Франка походить від нерозуміння 

характеру лірики великого поета [100, 147].



Збірка «Зів’яле листя» сприймалася і сприймається, як» чудові пісні про 

кохання, про страждання людської душі, передані з такою силою і з таким 

багатством нюансів, що ці твори давно вже по праву віднесені до шедеврів 

світової поезії» [54, 533].

Інтимна лірика поезії -  це не лише фіксування у високо-поетичній формі 

особистих почуттів, думок, вражень та переживань автора, але й продукт 

художнього узагальнення. Франко створює особливий вид інтимної лірики, 

багатопланової. І не останнє місце в цій збірці посідає діалектика душі 

автора, оскільки вона простежується у кожному вірші. Як слушно зауважив 

Є.Прісовський: «у ті моменти поетового життя, які породжують вірш, автор 

спроможний на такі вияви почуття, думки, котрі стають надбанням кожного, 

переростаючи межі конкретного життєвого випадку» [70, 18].
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